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1) O RNA, ácido ribonucleico, é um ácido nucleico relacionado com a síntese de proteínas. Existem diferentes tipos de RNA, cada um com uma função específica. Indique o nome do RNA que carrega a informação para a síntese de proteínas, e explique como ele é formado.
	

	

	

	

	

	



2) Sabemos que existem três tipos básicos de RNA. Observe cada uma das alternativas abaixo e indique aquela que apresenta a função do RNA transportador.

a) Codificar as proteínas.
b) Transportar a proteína pronta.
c) Transportar um aminoácido.
d) Formar os ribossomos.
e) Transportar as unidades ribossomais.


3) Observe a tabela abaixo e indique a relação correta dos ácidos nucleicos com as bases nitrogenadas que fazem parte de sua composição e determinação.
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4) Se uma fita de DNA contendo a sequência TACGCATCGAGT for transcrita, teremos qual das seguintes sequências? 

a) ATGCGTAGCTCA 
c) UACGCAUCGAGU
 b) AUGCGUAGCUCA 
d) ATGCGUAGCUCA

5) Durante o processo de tradução do código genético, o ________ promoverá a síntese de proteínas através da leitura de trincas de bases nitrogenadas, chamadas de ________, e cada uma corresponderá a um aminoácido da proteína que está sendo formado. Assim, diferentes sequências de aminoácidos formam diferentes proteínas no interior da célula. Sobre o processo de tradução do código genético descrito acima, qual das alternativas abaixo preenche, correta e respectivamente, as lacunas?

a) RNA transportador; éxons.
b) RNA transportador; códon.
c) RNA ribossômico; éxons.
d) RNA mensageiro; íntrons.
e) RNA mensageiro; códon.
6) Leia o texto a seguir. Pesquisadores discutem ganhos e riscos da alteração do DNA humano CRISPR (sigla em inglês para repetições palindrômicas curtas interespaçadas regularmente e agrupadas): ocorre quando uma bactéria é atacada por um vírus e sobrevive, ela guarda pequenos trechos do código genético dele para identificá-lo. Caso haja um novo ataque do vírus, a bactéria libera uma proteína chamada “Cas”, que corta o DNA do invasor como uma tesoura. Essa combinação (CRISPR para identificação e Cas para ataque) pode ser usada para cortar qualquer molécula de DNA, não só as de vírus. Pesquisadores do MIT e de Harvard perceberam isso, e tiveram a ideia de usar o método para editar DNA humano – cortando fora mutações indesejáveis e trocando por substitutos saudáveis. A técnica é qualificada como “poderosíssima” por Oswaldo Keith Okamoto, docente do Departamento de Genética e Biologia Evolutiva do Instituto de Biociências (IB) da USP. “Você pode modificar o genoma de uma célula, como um embrião, e colocá-la no útero de um animal, para gerar outro animal geneticamente modificado com aquela mutação ou com a correção da mutação. Isso já foi feito, por exemplo, em um roedor, gerando uma descendência com o gene corrigido”, explica. No teste, foi corrigido um gene responsável pela cegueira em ratos, mas, com a correção, vieram mais de 1,5 mil mutações acidentais em nucleotídeos únicos e 100 exclusões ou inserções de maior porte, envolvendo trechos com mais de uma letra, já que existe a possibilidade de que a técnica CRISPR/Cas acabe atacando sem querer outros trechos de DNA. Com base no texto e nos conhecimentos sobre o tema, responda aos itens a seguir:
a) Qual o aspecto positivo e o negativo do uso dessa técnica na terapia gênica? 



b) Suponha que o gene envolvido na cegueira em ratos seja constituído de 200 bases que correspondem à Adenina. Qual a quantidade de base nitrogenada pareada nesse gene? Justifique sua resposta apresentando os cálculos realizados na resolução deste item.



7) Considere uma molécula de DNA sem qualquer mutação e que apresente 16% de bases nitrogenadas de citosina. Determine os percentuais de guanina e de timina encontrados nessa molécula, justificando suas respostas.




8) Compare os componentes do DNA e do RNA. Enumere as semelhanças e as diferenças.



9) O que se entende por cromossomo?



10) No esquema abaixo sobre a estrutura do DNA, os números 1, 2 e 3 representam, respectivamente: 
[image: ]a) Base nitrogenada, desoxirribose e fosfato 
b) Base nitrogenada, fosfato e desoxirribose 
c) Fosfato, desoxirribose e base nitrogenada 
d) Fosfato, base nitrogenada e desoxirribose 
e) Desoxirribose, fosfato e base nitrogenada
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